

Практическое занятие 13

Осложненные предложения

Задание 1. Укажите осложненные предложения. Выделите предложения а) с полупредикативными и б) пояснительно-уточняющими обособленными членами.

Прохожие кучками лепились к тротуару, любопытно глядя на пулемет.

Стихи, особенно на первых порах, пишутся в состоянии сильного возбуждения.

Нам, старикам, особенно радостно видеть человека, который в семьдесят пять лет уступил старости только в цвете волос, ставших теперь совсем белыми.

Быстро, как летучий июльский дождь, сохнут капельки росы на травах.

Там, на горе, снова синей стеной вставал лес.

Он вступил в конфликт с официальной церковью, опубликовав в Лейпциге брошюру, содержащую хулу на русское православие.

Василь сидел, не шевелясь, плотно прижавшись спиной к стене, бледный и дрожащий, но не испуганный.

Поля наверху, за деревней.

Хранится у меня обыкновенная почтовая открытка, написанная характерным и разборчивым подчерком.

Вихрова взяли двумя часами позже, по возвращении домой.

Задание 2. Найдите обособленные обстоятельства, выраженные деепричастными оборотами. Укажите значение деепричастных оборотов (время, причина, цель, образ действия и т.д.)

Зайцы, спасаясь от лыжников, путали сложные петли.

Юрку оторвали от репетиции, приказав немедленно явиться в директорский кабинет.

За буфетом горела настенная лампа в тюльпане, никогда не угасая, углы тонули в вечном сумраке.

Заговорившись, Костя и Люда расстались далеко за полночь.

Тут ему показалось, что солнце, зазвенев, лопнуло над ним.

Муромский, соблазняясь хорошею погодою, велел оседлать лошадь.

Не имея законченного высшего образования, он всех поражал своей эрудицией.

Осмотрев готовое сооружение, инженер нашел, что все сделано технически грамотно.

Разве вы, имея деньги, не тратили бы их?

Я стою у дороги, прислонившись к иве.

Задание 3. Определите, чем осложнены следующие предложения.

Недалеко отсюда, в Барамазове на Столовой горе, есть целый ряд памятников, похожих на каменные курганы.

Однажды весною, в час небывало жаркого заката, в Москве, на Патриарших прудах, появились два гражданина.

В прежние времена, в России ее молодости, человек, исключительно занимавшийся шахматной игрой, был бы явлением немыслимым.

Чемодан внесли кучер Селифан, низенький человек в тулупчике, и лакей Петрушка, малый лет тридцати.

Несмотря на все наши предосторожности, весть о появлении Пугачева разнеслась по крепости.

Уходя, Раскольников успел просунуть руку в карман, загреб сколько пришлось медных денег, доставшихся ему с разменянного в распивочной рубля, и неприметно положил на окошко.

Но ямщики, несмотря на плохую дорогу, везли его с быстротою ветра.

Убежденный в правоте, брат горячо отстаивал свое мнение.

На ветке, у самого ствола, спали, тесно прижавшись друг к другу, птенцы.

На востоке, уже посиневшем в ночи, вспыхивали те дальние зарницы, ничего не обещающие, кроме хорошей погоды.

Веснин сунул отогретые руки в карманы полушибка и, подняв узкие плечи, задумчиво смотрел на заместителя начальника оперативного отделения.

Взволнованный, взбешенный, он побежал в комнату Зинаиды, за дверью остановился и, приняв нежно-печальный вид, вошел тихими шагами.

Направо от двери, у окна, единственного на этой стене, стоял стол с тремя крашеными табуретками.

С берега долетал, то затихая, то усиливаясь, шелест подсыхающей травы.

К счастью, по причине неудачной охоты, наши кони не были измучены.

Я тут же расстался с Марьей Ивановной, поручив ее Савельичу и дав ей письмо к моим родителям.

Местами расходились зеленые чащи, озаренные солнцем, и показывали неосвещенное между них углубление, зиявшее, как темная пасть.

Несмотря на ощущительную разницу в вывесках и величине оборотного капитала, оба эти разнородные предприятия занимались одним и тем же делом – спекулировали мануфактурой всех видов.

Задание 4. Подчеркните главные и второстепенные члены предложения.

Тихое «Здравствуйте» было ее ответом.

Мы с Сережей будем рады познакомиться с твоим другом.

Мне настоятельно советуют отдохать.

Обнимая небо крепкими руками, летчик набирает высоту.

Вечер обещал быть тихим и теплым.

Море – прелесть!

Великое достигнуто, но впереди ждет более великое.

Тут рыцарь прыг в седло и бросил повода.

Что нового покажет мне Москва?

Задание 5. Определите, является ли предложение двусоставным (полным/неполным) или односоставным.

Можно и передохнуть, и отаться дождю, и поверить в его добро...

Звездная и на редкость теплая ночь.

Молодые липы и теперь сажают в парках и больших городах.

Надо жить ощущением, цветом.

То дождик, то солнышко.

Радуясь, свирепствуя и мучась, хорошо живется на Руси.

Ранней весной здесь растут сморчки, летом – красивые лисички.

Стемнело быстро, внезапно.

Нагнешься, срежешь толстый корешок гриба, аккуратно положишь находку в корзинку.

Открыл окно, вдохнул воздуха.

С бугров и от крыльца избушки весь снег счилило.

Осторожно поднимаю руку. Стягиша шаль с одного уха.

Еще вчера ему было не по себе, не то знобило, не то ломало.

Потерявши голову, по волосам не плачут.

Пожарище осталось позади.

Дышать стало легче.

Мой друг, Отчизне посвятим души прекрасные порывы!

В лесу одному жутко и грустно.

Вбежал Петя и крикнул: «Приехала!».

Что хромаешь? – Ранен.

Задание 6. Переведите, используя причастный или деепричастный обороты

Studenti, kteří složili všechny zkoušky, už odjeli na prázdniny.

Když jsem se vrácel domů, potkal jsem několik přátel.

Protože jsem věděl, že přijdeš, čekal jsem na tebe.

Vešel a zastavil se, jako by se bál.

Povzbuzen prvními výsledky vědec pokračoval ve svých pokusech celou noc.

Poněvadž jsem byl unaven dlouhou cestou, brzy jsem usnul.

Odjel, aniž se s někým rozloučil.

Stál v koutě opřen o zed².

Chlapci se rozcházel domů se smíchem a žertováním.

Turisté, kteří přijíždějí do Moskvy, si rádi prohlížejí kremelské chrámy, které byly postaveny již ve 14. a 15. století.

Až se vrátím domů, napíši Ti.

Když jsme poslouchali jeho vyprávění, stále jsme se smáli.

K nejstarším exponátům kremelských muzeí patří přilba, nalezená nedávno na místě bitvy, k níž došlo mezi suzdalskými a novgorodskými knížaty v r. 1216.

Задание 7. Сделайте полный синтаксический разбор следующих предложений

Нынче Николай Сладков – автор тридцати чудесных книжек о природе – широко известен и любим многими.

Вокруг по левому берегу, в полуверсте от воды, на расстоянии семи-восьми верст одна от другой, расположились станицы.

Мне кажется, нашей литературе свойственно странное, ненаучное понимание формы художественного произведения.

Шел клочьями снег и уже засыпал дорогу, и крышу сарая, и деревья сада, и подъезд.

Однажды вечером (это было в начале октября 1773 года) сидел я дома, слушая вой осеннего ветра и смотря в окно на тучи, бегущие мимо луны.

Офицер Черкасов, раненный осколком снаряда, был готов вернуться назад, к своим, в тыл.

Не пой, красавица, при мне песен Грузии печальной!

Егор Иванович, морщась от мурашек в затекших ногах, отпустил ямщика и, придерживая отдуваемые октябрьским ветром полы пальто, отворил калитку.